
12. November 2013

Referat af mødet om fremtidsvisionen d. 29. oktober

Til stede: Turismechef Holbæk Erhvervsforum, Claus Westegaard
Kultur og fritidschef Holbæk Kommune, Brian Ahlquist
Marlieses Gaardcafe, Marliese Wessels
MC Island / Cykleklub, Osvald Lauresen
Orø Strand, Tina Thompson
Badminton Camp, Ron Daniels
Orødagen gruppen, Oroe Minder Muset, Ester Lauresen
Urtehaven, Jens Johan Dahlkilde
Hestebedgård, Carsten Roug
Musikgruppen, Peter Møller
Vikingegruppen, Kunst på Orø, Arne Katholm
Margrethe-bakken, Ole Nielsen
Bådlaug, Bjarne Søborg
Orøkontorets Bestyrelse, Elspeth Larsen, Pia Simonsen, Glenda Nappier, Nol Wijnholds, MaLinda
Chase
Afbud/ikke til stede: Byberggaard B & B, Orø Værksted, Gaardstronomi, Holbæk Færgen, Hotel Orø
Kro, Hegnegård,  Kirken, Orø Camping, Orø Folkedansere, Orø Rogeri, Spisestedet i Næsby, 
Orøløbet, Ø-Butikken, Østre-færgen, Orø Skole, Brugsen, Art Door 7

Eneste punkt på dagsordenen: Er der opbakning blandt ildsjælene og de aktive på Orø for Erhvervs-
forums og Holbæk kommunes oplæg for Orøs fremtid og udvikling, og er der vilje på øen for at
 realisere ideerne?

Elspeth (formand af Orøkontorets bestyrelse) bød de fremmødte hjertelig velkommen, og indledte
mødet med følgende: 
Vi er alle enige om at det har været en spændende sommer her på Orø.
Og det er gået hen og blevet et spændende efterår – der er stor interesse for at gøre brug af det fokus
som Orø er blevet genstand for. Orøkontoret har holdt en vellykket workshop med folk fra forenin-
gerne, markederne og kulturlivet. Resultaterne var både en lang liste med mange ideer til udviklingen
af turismen og til Livet på Orø generelt samt en plan for fornyelse af sommermarkederne, som vi tror
kan gå hen og blive en større turistattraktion. Derefter er vi gået i dialog med Claus, som viser stor
 interesse for de mange foreslåede initiativer. 
Orøkontorets opgaver ifølge vedtægterne er at yde borgerservice og at fungere som turistkontor. Og
det vil sige at vi også er til for jer som professionelle turist-aktører på øen. Bestyrelsen mener at
 kontorets fremtid kan se ud på 1 af 2 måder: 
Den ene, at vi fortsætter som hidtil med begrænsede resourcer – både de økonomiske og de fysiske –

Orøkontoret, Bygade 32, Orø, 4300 Holbæk  

Tlf. 59470870  Email: info@oroe.dk  Web: www.oroe.dk



altså status quo uden fremskridt... 
Eller vi kan, med jeres opbakning og god vilje, bygge bro mellem os på Orø og Erhvervsforum og
kommunen – for at realisere en fælles vision for udvikling af turismen på Orø, for Livet på Orø og, på
længere sigt, at skabe et virkelig attraktivt sted for driftige yngre familier at bosætte sig. En sådan
 udvilking ville betyde forbedret økonomi for alle på øen.
Det ville måske kræve at vi er villige til at gøre lidt mere, være mere kreative, yde bedre service,
 samarbejde endnu mere på tværs af særinteresser – hvad ved jeg... Men det tror VI der er fremtid i!

Derefter fik Claus Westergaard og Brian Ahlquist ordet, hvilket bestod i et fint udarbejdet oplæg fra
Holbæk Erhvervsforum med navnet ”Viderudvikling af kultur, turisme og bosætning på Orø”. Det
 vistes som en powerpoint presentation. Se den vedlagte pdf-fil! 
Hvert punkt blev yderligere belyst og kommenteret af de to herrer, og de forsamlede kunne stille
spørgsmål  undervejs. (På næstsidste side af præsentationen har sætternissen været på spil – 2013
skulle være 2014 – dette nævnes bare for forståelsens skyld.)
Præsentationen blev rigtigt velmodtaget, endda rost af de fremmødte, og opbakningen til forslaget
var 100 procent! En vis utilmodighed kunne mærkes – lad os da komme i gang!

Af spørgsmål og kommentarer kom der bl. a. følgende:

Ang. de fraværende: Det blev understreget at de ALLE var blevet inviteret. Da det virkelig er
 vigtigt at så mange som  muligt af de aktive erhvervs- og kulturpersoner på øen er orienterede om
projektet, og giver deres  opbakning til det, bliver de kontaktet hver især inden det næste møde.

Ang. fraktioner: Arne mente at det var et plus med de mange forskellige meninger og interesser på
øen, og at det er absolut muligt at være enig om fælles mål. 

Ang. visionen: Elspeth mente at det er muligt for alle, uanset særinteresse, at få øje på en fremtid
for Orø, der kan blive en fælles vision. Og, er det alligevel sådan at man ikke fuldt ud kan sige JA!
til den – så kan man i hvert fald lade være med at sige nej!

Flere (Ron, Bjarne m.fl.) nævnte i forbindelse med igangværende projekter, at der er problemer og
forhindringer der afspejler manglende kommunikation mellem de forskellige kommunekontorer,
og manglende forståelse for øens særlige vilkår. De efterlyste at man hos  kommunen bliver mere
 bevidst om hvad der skal til, for at projekter kan lykkes.

Det videre forløb:

Der holdes et møde medio januar for alle de indbudte med det formål at præciserere fremtids -
visionen, samle de mulige ideer og lave en prioriteringsforslag.

Orøkontorets bestyrelse i samarbejde med Claus Vestergaard udarbejder en skriftligt vision for øen
samt en strategi for realisering. 

Vækstudvalget behandler den og økonomien i februar 2014.

Bliver oplægget godkendt ansættes der en udviklingskonsulent fra 1. april.

Tak for et meget spændende og vellykket møde!

Elspeth Barrie Larsen, referant


